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ÚVODNÍ SLOVO VEDENÍ MĚSTA
Vážení spoluobčané, Šenováci,

v průběhu měsíce dubna byl v ČR po šesti měsících ukončen nouzový stav, dochází také k postupnému rozvolňování 
opatření, děti se pozvolna vracejí do mateřských školek, základních škol a opět ožívají i prostory naší, v  letošním roce 
oslavující, „sklandy“. V květnu se také dočkáme otevření sportovišť, služeb a dalších obchodů. Společně doufejme, že 
dojde i na společenské a kulturní akce, raději příliš neslibujeme, ale jsme přesvědčeni, že se koncem měsíce, v pátek 28. 5. 
2021, budeme moci setkat při Noci kostelů, bližší informace čtěte dále v Šenovských listech. Srdečně vás všechny zveme.

V minulém čísle ŠL jsme upozornili na některé investiční akce, tentokrát přidáváme informace o letošním budování ka-
nalizace. Právě je zadána veřejná zakázka na dodavatele na slibovanou část kanalizace v ulici Pod Vrchem, předpokládaný 
termín dokončení prací je 31. 8. 2021. Dále také máme všechna povolení na vybudování vodovodu a splaškové kanalizace 
v horní části ulice Lustrárenská, rádi bychom také uskutečnili v letošním roce. Na obě akce máme naspořeno v rezervním 
fondu města.

V rámci rozšíření služeb v dolní části města zajišťujeme umístění samoobslužného výdejního místa Zásilkovny, Z-box 
bude umístěn v ulici Smetanova, poblíž autobusové zastávky na sídlišti Pískovec.

Na 9. května letos připadá Den matek, přejeme tedy všem maminkám hodné a šikovné děti, pevné zdraví a spokojené 
rodiny. Maminky jsou pro nás všechny nejdůležitějšími osobami, proto nezapomeňme na předání květiny, která vždycky 
potěší.

Přejeme Vám všem klidné prožití měsíce května a opatrujte se.
 

    Michal Třešňák, starosta města
Petr David, místostarosta města

www.kamenicky-senov.cz
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Díky svým obyvatelům se Město Kamenický Šenov může v roce 2020 po‑
chlubit sběrem starého elektra určeného ke zpětnému odběru a recyklaci 
o hmotnosti 17,08 t. Na každého obyvatele tak připadá 4,36 kg vyslouži‑
lých spotřebičů. Byla tím uspořena spotřeba elektřiny a produkce sklení‑
kových plynů, celosvětově omezena těžba ropy a železné rudy, recyklací se 
pokryla i část dodávek mědi nebo hliníku pro průmyslovou výrobu.

Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje Osvědčení o podílu na zlepšení ži‑
votního prostředí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektiv‑
ní systém pro sběr a  recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin. Vyplý‑
vá z něj, že díky obyvatelům došlo za rok 2020 k úspoře produkce CO2 
o 203,78 tun. Víte, kolik smrků pohltí stejné množství CO2? 79 ks.

Nebylo nutné vytěžit 10 011,07 litrů ropy. Představte si, že z  tohoto 
množství se pokryje spotřeba pohonných hmot auta např. na cestu z Prahy 
do Brna po dálnici D1 a to 375 krát. Došlo také k úspoře 103 055,98 kWh 
energie. Asi stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádobí 
103056 krát.

Podařilo se recyklovat 9 822,32 kg železa. Toto množství recyklovaného 
železa by bylo možné použít pro výrobu 403 ks nových praček, bez nutnos‑
ti těžby železné rudy. Recyklací vysbíraných spotřebičů se podařilo získat 
346,69 kg mědi, což by postačilo pro ražbu 61634 1€ mincí, nebo 428,27 
kg hliníku, který by stačil na výrobu 28552 plechovek o objemu 0,33 l.

ELEKTROWIN a.s.

Jak jsme se V ROCE 2020 podíleli 
na ochraně životního prostředí?

V liberecké Advaitě se přes 20 let zabývá‑
me závislostmi z různých úhlů pohledu. Dě‑
láme preventivní programy, v  pěti městech 
našeho kraje máme ambulance pro léčbu 
závislostí všeho druhu a všech věkových sku‑
pin a v Nové Vsi u Liberce se lidé se závislostí 
léčí v terapeutické komunitě.

I v této době jsme k dispozici lidem, kteří 
to potřebují. Je to už více než rok, co glo‑
bální pandemie zasahuje do téměř všech 
sfér našeho života. Škola a práce se prolnu‑
ly s domovem, často bez jasné hranice. Děti 
i dospělí jsou tváří v tvář obrazovce, a ne uči‑
teli, spolužákům či kolegům. Místo běžných 
vztahů máme virtuální pseudokontakty. 

Na mobilech, počítačích a  jiné technice 
jsme závislí daleko více než před pandemií.  

Jen pro ilustraci: svůj mobil vezmeme do 
ruky průměrně 150x za den. Často impulziv‑
ně, bez významného důvodu. I hazardní hry, 
včetně kurzového sázení, se přesunuly na in‑
ternet a jsou stále při ruce.

Co na to naše duševní zdraví?
Výzkum týmu okolo dr. Winklera z Národ‑

ního ústavu pro duševní zdraví ukazuje, že se 
v naší zemi od loňska ztrojnásobil počet lidí 
s depresí a třikrát vyšší je i riziko sebevraždy. 
Dvakrát tolik je lidí s úzkostnými poruchami. 
Více lidí se opíjí. To je alarmující nárůst!

Dle kolegů z různých koutů republiky také 
roste počet patologických hráčů.

Čím to je?
Pokud se dostaneme do nesnází, zpravidla 

volíme tři strategie: snažíme se nesnáz vy‑
řešit, ignorujeme ji, anebo se od ní snažíme 
uniknout. Strategii volíme dle našich zkuše‑
ností – je možné, že nám některá v minulosti 
fungovala. Současná situace ale často staví 
naše zkušenosti doslova na hlavu. 

Víc než kdy předtím čelíme nejistotě, bez‑
moci, strachu, smutku, vzteku, nudě a dal‑
ším emocím. Pocity ale nejde vyřešit a jejich 
ignorování nefunguje dlouhodobě. Zato úni‑
ků máme nebývale mnoho: sociální sítě, jíd‑
lo, miliony zpráv, nepřeberné množstvím se‑
riálů a filmů, alkohol a jiné drogy, počítačové 
hry a… (zde si dosaďte „to svoje“).Z úniku se 
může stát závislost. Tu nezměříte podle po‑
čtu vypitých panáků, ale podle toho, co vám 
vezme. Peníze, zdraví, práci, vztahy…život.

Častým omylem je, že závislost je jen otáz‑
kou vůle. Opakované a  neúspěšné pokusy 
závislostní chování omezit, či s ním přestat, 
jsou dokonce jedním z příznaků této nemoci.

Co s tím?
Pokud máte dojem, že u vás či vašich blíz‑

kých překračuje závislé chování únosnou 
mez, můžete se otestovat. Pro to lze využít 
např. online poradnu Kliniky adiktologie (htt‑
ps://poradna.adiktologie.cz/) nebo v případě 
pití alkoholu aplikaci Národního centra pro 
duševní zdraví (http://www.nudz-snasa.cz/).

LOCKDOWN, COVID A ZÁVISLOSTI

Investice do své budoucnosti 
aneb ZÁKLADY FINANČNÍ GRAMOTNOSTI (2. DÍL)

Základním problémem dnešních měn je vy‑
soká závislost na důvěře. Musíme věřit cent‑
rálním bankám, že neznehodnotí měnu, avšak 
historie fiat měn je plná porušení této důvěry. 
Musíme věřit bankám, že budou náležitě spra‑
vovat naše peníze, avšak banky je rozpůjčová‑
vají ve vlnách úvěrových bublin a v rezervách 
drží pouhý zlomek našich vkladů.

Historie koruny ukazuje, že státním peně‑
zům se příliš věřit nedá. Ten, kdo se v minu‑
losti snažil jednat zodpovědně a spořit, o své 
peníze každých pár desítek let přišel. Budovat 
generační úspory bylo nemožné. Stát zkrátka 
mívá jiné zájmy než jeho občané. Můžeme si 
namlouvat, že v současnosti žijeme v civilizo‑
vanější době, nicméně povaha státních peněz 
je stále stejná. O  kupní sílu přichází každý, 
kdo státní peníze dlouhodobě drží – už jen 
z  toho důvodu, že úrokové sazby jsou dnes 
v  podstatě nulové, zatímco inflace nulová 
není. Existence nestátních peněz v  podobě 
decentralizované měny by v  minulosti za‑
chránila celé generace od svévole centrálních 
plánovačů, kteří se neštítili systematicky olu‑
povat své vlastní občany. Minulost již nezmě‑
níme, můžeme však změnit svou budoucnost. 
Pojďme se tedy podívat, jak decentralizované 
digitální měny přišly na svět a jak mohou zá‑
sadně ovlivnit naši budoucnost.

První zmínka o digitálních penězích pochá‑
zí z  roku 1983 od Davida Chauma. Zveřejnil 
dokument, v  němž rozvinul myšlenku digi‑
tálních peněz, nazvanou DigiCash. Díky této 
společnosti se svět dozvěděl o  e-gold, které 
bylo vůbec prvním široce používaným digitál‑
ním aktivem. Přestože byl e-gold v roce 2008 
zastaven, ukázalo se, že peníze lze používat 
digitálně a že by to byl velmi populární nápad. 

31. října 2008 zveřejnil tajemný Satoshi 
Nakamoto popis digitální decentralizované 
měny - Bitcoinu. Materiál nazvaný „A Peer-to‑
-Peer Electronic Cash System“, který byl určen 

pro vybrané fanoušky kryptografie, poprvé 
veřejně popsal technologii, na základě které 
vznikl Bitcoin. Infrastruktura a  ekosystém 
služeb kolem Bitcoinu se rychle zvětšuje. 
Bitcoin inspiroval vznik mnoha další krypto‑
měn a podpořil rozvoj zcela nového odvětví. 
Dnes můžeme napočítat přes 2000 existují‑
cích kryptoměn, které měly při prosincových 
maximech v  roce 2017 souhrnnou hodnotu 
kolem 700 miliard dolarů. Nejvýznamněj‑
ší z  nich se těší pozornosti mnoha velkých 
technologických a finančních institucí. I přes 
tuto úctyhodnou velikost je ale Bitcoin i celé 
odvětví kryptoměn teprve v rané fázi rozvoje, 
a to jak po technologické stránce, tak i co do 
aplikačních možností a dopadu na společnost 
jako takovou.

V současné době již existuje velké množství 
kryptoměn (Bitcoin, Ethereum, Caradano, Li‑
tecoin, …), do kterých můžeme vložit své vol‑
né finanční prostředky. Jednotlivé kryptomě‑
ny se od sebe liší způsobem požití i smyslem 
své existence. Jedná se o novodobá platidla, 
která vznikla za účelem zvýšení transparent‑
nosti finančního systému a zlepšení bezpeč‑
nosti a  rychlosti převodů hodnoty. Tyto di‑
gitální peníze mají reálnou hodnotu danou 
nabídkou a poptávkou jejich uživatelů. 

Bitcoin a mnoho dnes nejznámějších kryp‑
toměn se dají na internetu velmi snadno 
koupit na centralizovaných i  decentralizova‑
ných burzách či směnárnách (např. Binance, 
Coinbase či KuCoin). V Praze, Liberci či Ústí 
nad Labem se dnes nacházejí Bitcoinmaty (al‑
ternativa bankomatů), kde můžete koupit, či 
naopak směnit své Bitcoiny. Oproti zlatu z mi‑
nulého čísla je však třeba podotknout, že in‑
vestice do kryptoměn je považována za velice 
rizikovou. Např. u Bitcoinu není prozatím nic 
neobvyklého, že během jediného týdne může 
cena vystoupat o  2 500 dolarů a  vzápětí 
klesnout o 3 000 dolarů. Dalším nešvarem je 

Advaita poskytuje služby prevence a  léčby 
závislostí, působí v Libereckém kraji od roku 
1996. Kromě Centra adiktologických služeb 
Advaita v Liberci, které zajištuje provoz pro-
gramů ambulantní léčby a doléčovacího pro-
gramu, provozuje také poradny pro závislosti 
v  šesti obcích libereckého kraje a  dále pak 
Terapeutickou komunitu Advaita v  Nové Vsi 
a  Centrum primární prevence Advaita. Kon-
taktní údaje najdete na webu www.advai-
taliberec.cz. Další informace získáte také na 
telefonu 482 750 607.

bohužel množství kryptoměn, které se v sou‑
časné době na trhu nachází. Již není v silách 
člověka znát každý projekt, který se za danou 
kryptoměnou skrývá, a jaké jsou jeho přínosy 
pro společnost. Tím vznikají určité nerovnosti 
a  nepochopení ohledně hodnoty některých 
kryptoměn. Příkladem nám může být např. 
kryptoměna Cardano vs. Electroneum. Carda‑
no je altcoin, který by měl jednou nahradit 
Ethereum v oblasti smart kontraktů a decen‑
tralizovaných aplikací – nicméně v současné 
době je stále ve vývoji a žádný užitek společ‑
nosti nepřináší. Elektroneum naproti tomu 
představuje již funkční platební systém, jenž 
je možné využívat ve většině zemí světa. Tou‑
to kryptoměnou zaplatíte na eBay, Amazonu, 
Walmartu, AnyTask, dobijete si kredit v tele‑
fonu nebo můžete využít tuto platformu pro 
poskytování životně důležitých darů vybra‑
ným nevládním organizacím / charitativním 
organizacím, které pomáhají změnit svět po 
celém světě. I přes výše uvedené je hodnota 
Cardana 40x větší. Na ceně se jistě podílí 
celá řada faktorů, nicméně do budoucna nám 
snad pomůže neviditelná ruka trhu, která na 
základě nabídky a poptávky narovná reálnou 
hodnotu jednotlivých kryptoměn.

Kryptoměny nejsou dnes ničím jiným než 
odlukou peněz od státu. V oblasti peněz dnes 
funguje čistý monetární socialismus: celý fi‑
nanční systém je řízený centrální bankou, 
funguje na speciálních privilegiích a  privile‑
gované instituce jsou při problémech zachra‑
ňovány na úkor ostatních sektorů ekonomiky.

Králem všech kryptoměn je však Bitcoin. 
Bitcoin je dnes téměř synonymem pro pohád‑
kové zbohatnutí, díky čemuž o kryptoměnách 
slyšel už snad každý (1BTC = 1 314 500 Kč). 
Kdo chce ale do kryptoměn vložit peníze, měl 
by si napřed zodpovědět řadu praktických 
otázek. Do jakých „mincí“ investovat a proč 
kryptoměnám (ne)věřit? Vyplatí se je těžit, na 
jaké burze obchodovat a kde bitcoiny či jiné 
digitální valuty uchovávat? 

Ve skutečnosti je totiž Bitcoin nejspíše ně‑
čím větším než jen prvními svobodnými peně‑
zi internetu. Podle populárního propagátora 
kryptoměn Andrease Antonopoulose není 
Bitcoin pouze aplikací pro digitální měnu, ale 
Internetem peněz. Spíše než jednoúčelovou 
aplikací je ve skutečnosti otevřenou platfor‑
mou a  živoucím ekosystémem, který má ve 
svém genetickém kódu obrovský inovativní 
potenciál a s ním i schopnost transformovat, 
jakým způsobem spolu lidé vzájemně obcho‑
dují, chrání své zájmy a organizují se. Tento 
potenciál společně teprve odkrýváme a  po‑
dobně jako u internetu ho ještě několik desí‑
tek let objevovat budeme.

Mgr. Martin Karhan

Pokud preferujete osobní kontakt nebo 
jste pomocí uvedených testů zjistili, že vaše 
chování je rizikové, můžete využít některou 
z  poraden Advaity (viz web poradny.advai‑
taliberec.cz). Zúčastnit se můžete i  našich 
webinářů z  cyklu Děti a  internet. Všechny 
naše poradenské služby jsou v základní síti 
sociálních služeb Libereckého kraje a posky‑
tujeme je bezplatně.

Za týmy Advaity Jakub Kabíček
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ŠKOLSTVÍ ŠKOLSTVÍ

Rozhovor s odborníkem o přípravné třídě ZŠ
NÁMĚT NA TVOŘENÍ S DĚTMI: 
Jak využít víčka od pet lahví?

Kytičkové kouzlení
Víčka od PET lahví vložte 

mezi dva pečící papíry do tvaru 
kytičky. Dejte si na žehlicí prkno 
třeba dřevěné prkénko, bude se 
vám to lépe tavit. Pak vezměte 
žehličku, nastavte na nejvyšší 
teplotu a přiložte na víčka. Chce 

to chvilku a víčka se začnou 
tavit. Jakmile se vám roztaví na 
placku, doporučujeme něčím 
celé zatížit, aby se kytička ne‑
zkroutila, jak bude chladnout.  

MŠ Mistrovická – jsme tu pro Vás
Vážení rodiče a milé děti,
jak jsme již napsali něco málo 

o naší Mistrovické školce v mi‑
nulém čísle vydání šenovských 
listů, i naše školka byla od 1. 
3. 2021 uzavřena z důvodu naří‑
zení vlády.

Doba je taková a my si 
musíme poradit v každé situaci, 
proto jsme se nejen pro naše 
děti snažili vytvořit aktivity 
a programy alespoň na „dálku“.

Hned od začátku března byly 
dětem předány informace, úkoly 
a aktivity v týdenních interva‑
lech tak, aby se nejen pobavily, 
ale také něco nového se naučily. 
Nabídka byla a pořád ještě je 
velmi pestrá, vytvořena tak, aby 
si každý vybral.

Máme za sebou různé 
soutěže, „Jarní stezku“, která 
měla veliký ohlas nejen u našich 
školkových dětí, za což jsme 
moc rádi, velikonoční zdobe‑
ní na školní zahradě a další 
aktivity. Nabízeli jsme Vám 
různá tvoření, výtvarné dílničky, 
hudební a pohybové inspirace, 
materiály pro rozvoj řečových 
dovedností, artikulační cvičení, 
dechová cvičení, říkanky, hry 
na procvičení řeči, rýmovač‑
ky, rytmizace, pracovní listy, 
vzdělávací činnosti, činnosti pro 
rozvoj jemné či hrubé motoriky, 
úkoly pro předškolní vzdělávání, 
praktické úkoly, aktivity, typy, 
náměty, všelijaké hry a také 
zajímavé odkazy a rady.

Děkujeme za krásné dojmy 
a fotografie od Vás všech. I když 

Paní magistro, jak vnímáte 
předškolní vzdělávání obecně 
a jakou roli v něm hraje odklad 
školní docházky?

Význam vzdělání v poslední 
době výrazně stoupá. Vzdělá‑
vání nezačíná až nástupem do 
základní školy, ale probíhá již 
od narození a velmi význam‑
nou roli zde hraje vzdělávání 
v předškolním věku. Mateřské 
školy by měly ve spolupráci 
s rodinou dítě připravit po 
všech stránkách na co možná 
nejméně problematické zahá‑
jení školní docházky. Měly by 
rozvíjet dítě po stránce sociální, 
emoční i rozumové. Dítě by se 
mělo umět odloučit na nějakou 

dobu od rodičů, přizpůsobit se 
nárokům školní práce, mělo by 
dokázat spolupracovat a plnit 
úkoly. Je třeba, aby dítě v době 
nástupu do 1. třídy bylo emoč‑
ně vyrovnané, sneslo přiměřený 
odklad naplnění svých tužeb 
a přání, dokázalo se vyrovnat 
s případným neúspěchem. Také 
by mělo mít dostatečné znalosti 
o světě kolem sebe, mělo by 
se o ně aktivně zajímat. Mělo 
by být zdravé, odolné a fyzicky 
vyspělé, mělo by umět komu‑
nikovat a řeč by měla být bez 
výrazných odlišností. To vše je 
obecně známo. Již méně se ale 
hovoří o specifických doved‑
nostech, které nám umožňují 

proces učení. Abychom se učit 
mohli, potřebujeme nejen sly‑
šet, vidět, být pozorní a dobře 
si pamatovat. Potřebujeme také 
ještě dobře odlišit detaily na 
pozorovaných tvarech, aby se 
nám nepletla písmenka, např. b, 
d, a, e, o, potřebujeme si dobře 
zapamatovat jejich tvary. Potře‑
bujeme dobře rozlišit podobně 
znějící hlásky (s, z, p, b, t, d), 
rozlišit slabiky, slovo rozložit 
a zase poskládat ve správném 
pořadí.  Potřebujeme si jednot‑
livé informace podávané ústní 
formou zapamatovat a udržet 
je v paměti. Také potřebujeme 
mít dobře rozvinutou schopnost 
manipulovat s malými předmě‑

ty, mít uvolněnou ruku připrave‑
nou ke psaní. Je třeba soustře‑
dit se delší dobu i na činnosti, 
které nás třeba ani moc neza‑
jímají. Je toho opravdu velmi 
mnoho a mateřské školy se 
snaží dítě připravovat ve všech 
těchto ohledech. Někdy však 
ani velká snaha nepřináší oče‑
kávané úspěchy. Příčinou může 
být pomalejší zrání centrálního 
nervového systému dítěte, 
někdy jsou to charakterové rysy 
dítěte, jindy se může jednat 
o nedostatečnou podporu 
dítěte ze strany rodiny, protože 
ne každá rodina je schopna 
a ochotna své dítě podporo‑
vat a rozvíjet tím správným 
způsobem. Výsledkem pak je 
rozhodnutí o odkladu povinné 
školní docházky. Tento odklad 
by však neměl být jen „pro‑
dloužením období her“. Čas, 
který nám odklad nabízí, by měl 
být využit smysluplně, měl by 
dopomoci k doplnění a nápravě 
konkrétních nedostatků. Aktivi‑
ty k nápravě a dalšímu rozvoji 
by měla mateřská škola nabízet. 
V současnosti ji nabízí i příprav‑
né třídy, které jsou zřizovány při 
základních školách.

Kterou z těchto možností, 
v případě navrženého odkladu 
povinné školní docházky, pro 
své dítě vybrat? 

To je těžké říci. Vždy bude 
záležet na dalších okolnostech. 
V mateřské škole to dítě již zná, 
má tam kamarády. Přestup do 
přípravné třídy může být pro ně 
stresující událostí, protože je to 
něco nového, neznámého. Bude 
jistě záležet i na lidech, kteří 
v těchto institucích pracují – na 
jejich schopnostech, kreativitě, 
osobním přístupu.

Jak je to tedy s přípravnými 
třídami?

Přípravné třídy zřizuje obec, 
svazek obcí, kraj, registrovaná 
církev nebo náboženská společ‑
nost, pokud se v ní bude vzdělá‑
vat nejméně 10 dětí, u kterých 
je předpoklad, že zařazení do 
přípravné třídy vyrovná jejich 
vývoj, a kterým byl současně 
povolen odklad povinné školní 
docházky. O zařazování žáků 
do přípravné třídy základní 
školy rozhoduje ředitel školy 
na žádost zákonného zástupce 
dítěte a na základě písemného 
doporučení školského poraden‑
ského zařízení, které k žádosti 
zákonný zástupce přiloží. Obsah 

ANNE: CIGARETY ZE SÁMOŠKY – pokračování

VIII. kapitola
Ručičky hodin nemilosrdně 

tikaly, zdálo se, že stále rychleji. 
Za chvíli přijde na řadu a upřím‑
ně doufal, že si tu posedí o něco 
déle. Až ho znepokojilo, jak málo 
lidí potřebuje poradit s výběrem 
vysoké školy. O pět minut později 
už seděl v nepohodlném křesle 
malé kanceláře výchovné porad‑
kyně. Byla to mladší slečna nebo 
paní. To je jedno. Ale působila 
jako někdo, kdo si je sám sebou 
vždy jistý, a to je asi důležité, 
když chcete toho samého docílit 
i u studentů.

„Tak Arne,“ pronesla, aniž by 
se na něj podívala. Jednou rukou 
smetla ze stolu drobky od oběda 
a druhou zavřela šuplík od stolu, 
ze kterého před chvílí vytáhla 
žlutou složku.

„Prospěch máš skvělý, jeden 
z nejlepších ve třídě.“

„Jinde by to byl průměr“, pro‑
nesl suše Arne. Nedělal si žádné 
iluze, ačkoliv byl zde mezi premi‑

anty, jinde by tomu tak nebylo. 
„Dobře, tak jinak. Máš nějakou 

představu, co bys chtěl do bu‑
doucna dělat?“ Otočila papír ve 
složce a znovu se začetla.

„Ne.“ Vědět to, nesedím tu, 
pomyslel si. Zdržel se ale vyslovit 
to nahlas.

„Dobře. Co tě baví? Určitě máš 
nějaké koníčky.“ Otočila dalším 
papírem. Po chvilce ale vzhlédla 
a usmála se. Možná, že i upřímně.

„Nevím.“ Trocha snahy by 
určitě prospěla. Snažil se být 
vlídnější. Koneckonců, oprav‑
du potřebuje pomoct. „Hraju 
na housle, ale ne nijak skvěle. 
A kreslím, to mi jde asi o něco 
lépe.“ Obojí jsou věci, u kterých 
si není jistý, jestli by se dokázal 
prosadit. Kéž by ho alespoň jedno 
z toho chytlo dřív. Kéž by se mohl 
vrátit v čase a využít svůj poten‑
ciál naplno.

„Uvažuješ nad uměleckou 
školou?“ Její tmavě modré nehty 
sjely po papíře na konec stránky, 

přičemž vydaly takový zvuk, 
jako by se měl papír co nevidět 
roztrhnout.

„Nevím, jestli to má smysl.“ 
Neví, jestli celé tohle sezení má 
smysl. Možná by se měl na vše 
vykašlat a vejšku o rok odložit.

Po více než hodině odcházel 
pouze se štosem profesních 
dotazníků a utvrzením, že je jen 
velmi průměrný student, který 
v ničem nevyniká a ničemu se 
pořádně nevěnoval. Věděl, co 
chce dělat. Nevěděl, jestli na to 
má potenciál. To bylo horší, než 
nevědět vůbec, jelikož byl nucen 
hledat adekvátní náhradu za cíle, 
kterých se vzdát nechtěl.

Dnes se domů šoural snad 
ještě pomalejším tempem než 
obvykle. Mozek mu jel na plné 
oprátky. Avšak cokoliv ho na‑
padlo, vzápětí zatratil a jediným 
výsledkem jeho dumání bylo 
občasné klení. A pořád dokola, 
celé odpoledne, celý večer, i ná‑
sledující den.

Z obědů s Eiko se stal zvyk, 
i tak ale neztráceli na své nevšed‑
nosti. Alespoň na ně se nemusel 
připravovat, nic dokazovat. Byla 
to teď už nedílná součást jeho ru‑
tiny, a on proto nemusel vynaložit 
téměř žádné úsilí.

I tak ale čas neúprosně běžel 
a on se musel rozhodnout. A tak, 
se stejnou nejistotou jako na za‑
čátku, jeho rozhodování, odeslal 
nakonec dvě přihlášky. Jednu 
na vysněnou školu a druhou na 
obor, kam měl pocit, že jdou lidé 
bez konkrétní představy: literatu‑
ru. A byl klid. Dokud nedostane 
příležitost své volby litovat, ne‑
musí se tím trápit. A tak čas zase 
běžel dál. Skrze další poklidné 
dny ve škole, osamocená odpo‑
ledne, víkendy trávené v místní 
samoobsluze a rodinné večeře. 
Skrze množství nelibých obědů 
a večeří, prázdných krabiček od 
cigaret a zahozených skic. Byl 
klid, dokud mu na mysl nepřišly 
nové obavy.

LITERÁRNÍ TVORBA
našich studentů

Při naší základní škole 
již druhým rokem funguje 
přípravná třída, která je jejím 
nultým ročníkem. Ohledně 
přípravných tříd občas panují 
mylné představy a nepocho-
pení, nejen mezi rodiči. Proto 
jsem požádala o rozhovor 
svou vyučující, která působí 
na katedře speciální pedago-
giky FP TUL, Mgr. Ivu Lüftne-
rovou. Paní magistra zároveň 
provozuje pedagogickou 
a kineziologickou poradnu, za-
měřuje se na nápravu poruch 
učení, odblokování psycho-
somatických a psychických 
problémů a vede logopedic-
kou poradnu.

vzdělávání v přípravné třídě je 
součástí školního vzdělávacího 
programu základní školy, ale 
vychází z Rámcového vzděláva‑
cího programu pro předškolní 
vzdělávání. Časový rozsah práce 
je stanoven počtem vyučovacích 
hodin stanovených Rámcovým 
vzdělávacím programem pro zá‑
kladní vzdělávání pro první roč‑
ník. Přípravné třídy by neměly 
suplovat činnost mateřské školy, 
ale naopak pomoci vyrovnat vý‑
voj těch dětí, které z jakéhokoliv 
důvodu odklad povinné školní 
docházky mají. Přípravné třídy 
by se měly zaměřovat na vyrov‑
návání vývoje dítěte s ohledem 
na jeho školní nezralost v době, 
kdy by již povinnou školní 
docházku mělo realizovat. Učitel 
v těchto třídách se soustředí 

především na systematickou 
přípravu dítěte. Děti se zde 
učí formou hry a je to takový 
přechod mezi školkou a první 
třídou. Práce v obou institucích, 
MŠ a přípravné třídě, by měla 
tedy probíhat obdobně. 

V čem vidíte výhodu příprav-
ných tříd ZŠ?

Velkou výhodu u přípravných 
tříd osobně vidím v počtech 
dětí a jejich skladbě. Zatímco 
v mateřských školách bývají 
třídy věkově smíšených dětí 
naplňovány do počtu 24-27 
dětí, ve třídách přípravných jsou 
pouze děti s odkladem školní 
docházky v menších počtech. 
To umožňuje učiteli věnovat se 
opravdu individuálně každému 
jednomu dítěti a rozvíjet u něho 

právě ty schopnosti, vědomosti 
a dovednosti, pro které byl 
odklad navržen.  Díky tomu je 
pak lépe připravené na vstup do 
základní školy a není to pro něj 
takový šok. Po absolvování škol‑
ního roku získají děti hodnocení, 
podle kterého se rozhodne, zda 
už je dítě dostatečně zralé na to, 
aby zvládlo základní školu. 

Děkuji za rozhovor.

Věra Lorencová, 
učitelka přípravné třídy 

ZŠ Kamenický Šenov

se od 12. 4. 2021 otevřela škol‑
ka pro předškoláčky, kteří v září 
půjdou do první třídy, stále se 
snažíme nabídnout další nápady 
a úkoly i ostatním, kterým toto 
nebylo ještě umožněno. Do 
prázdnin nás čeká ještě spousta 
aktivit a my věříme, že už brzy 
budeme užívat společných chvil.

Rádi bychom alespoň touto 
cestou poděkovali všem rodi‑
čům a dětem nejen za dosa‑
vadní spolupráci a výbornou 
komunikaci, ale také za ochotu, 
obětavost, trpělivost, za Váš čas 

i Vaše podněty, nápady či připo‑
mínky v této nelehké době.

I nadále sledujte naše inter‑
netové stránky http://ms-mistro‑
vicka.webnode.cz/, kde nalezne‑
te inspirace a odkazy ve všech 
oblastech výchovy a vzdělávání. 

Do budoucna pro Vás připra‑
vujeme další zajímavé aktivity.

Pozitivní energii nám všem 
a buďte na sebe opatrní!

paní učitelky 
z MŠ Mistrovické
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Z NAŠÍ HISTORIE

Skládaná vstupenka na závod motocyklů 
z  roku 1966 Automotoklubu Kamenický Šenov. 
Seznam pořadatelského sboru, seznam závod‑
níků a pokyny k divákům. Vstupenka tvoří celek 
složený do menšího formátu. Na fotografii je zob‑
racena cena – skleněná přilba pro vítěze.

Pan Svoboda, archiv Svazarmu Česká Lípa
Zapůjčeno laskavě z archívu pana Karla Hrůzka

Kniha byla vydána v Praze roku 1934 Janem 
Štenclem. Kapitoly jsou v této knize rozděleny do 
dvou velmi obsáhlých částí. Část Technologie skla 
a část, která má název Dějiny umělecké formy 
a techniky skla. Tato část má pak další dělení do 
osmi kapitol – na sklo antické a orientální, sklo 
evropského středověku, italské sklo renesanční, 
sklo malované, řezané a ryté střední a severní 
Evropy v 15. až 18. století, sklo ostatních technik 
18. století, české sklo v první polovině 19. století, 
sklo v druhé polovině 19. a 20. století. Kapitoly 
jsou doplněny o bohatou černobílou obrazovou 
přílohu, která zabírá skoro třetinu knihy. 

Autoři sklářských děl
Další novou sklářskou knihou, kterou bych chtěla představit, je:

KNIHA O SKLE, autor F. X. Jiřík 
V úvodu se dozvíme:
Výroba skla byla v Československu odedávna jedním z největ‑

ších odvětví domácího průmyslu exportního a měla vždy značný 
význam pro aktivitu obchodní bilance.

Již v 17. a 18. století české křídové sklo pro své materiálové 
vlastnosti nemělo konkurence, poněvadž svými hodnotami předči‑
lo všechno sklo v cizině vyráběné a český sklářský průmysl vyvinul 
se tehdy k významu světovému. Když pak na konci 18. století čes‑

ký křišťál pomalu, ale jistě podléhal novému anglickému vynálezu 
skla olovnatého, stálé zkoušky a pokusy českých sklářů měly nový 
znamenitý výsledek, že dospěly k  barevnému sklu vrstvenému. 
Barevné vrstvené a probrušované sklo bylo v první polovině 19. 
století zase bez konkurence. Dobývalo tedy české sklo světových 
trhů myšlenkou, novými vynálezy a novými metodami. Překonalo 
v minulosti vždy hospodářské pohromy a vyšlo vždy znovu vítězně 
z těžkých zápasů na základě své kvality a nových myšlenek. 

Státní péče o  sklářství projevila se v  republice především zři‑
zováním odborných škol. Vedle nejstarší školy sklářské, založené 
již r. 1839 v  Kamenickém Šenově a  od roku 1880 postátněné, 
vznikla odborná škola v Boru a v roce 1920 odborná škola sklář‑
sko-obchodní v Železném Brodě. Mimo to jsou v Československu 
vědecké ústavy na podporu sklářství na technikách v Praze a Brně, 
k  nimž se druží Sklářský ústav v  Hradci Králové, založený roku 
1923. V  muzeích umělecko-průmyslových a  v  muzeích místních 
jsou vybudovány sbírky skla starého i moderního. (Muzeum Ka‑
menický Šenov bylo založeno v roce 1923 se zaměřením na dějiny 
sklářství.)

Jde o velmi zajímavou publikaci, která se stane dalším historic‑
kým pramenem ke studiu a také součástí našeho knižního sklář‑
ského fondu.

Drahomíra Liptáková

Paměť 
našeho města 
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KULTURA A SPOLEČNOST
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KULTURA A SPOLEČNOST

Literární křížovka už má své výherce
Pokud jste se i Vy pustili 

do luštění literární křížovky 
uveřejněné v minulém čísle 
Šenovských listů a jako tajenka 
Vám vyšlo „Čtení je spoluprá‑
ce čtenáře se spisovatelem“, 
tak jste luštili správně. Tímto 
bychom se také chtěli všem 
omluvit za chybu tiskárny, 
kde nám omylem odebrali tři 
políčka – chápeme, že Vás to 
mohlo zmást. Přesto k nám 
doputovalo 18 správných odpo‑
vědí, ze kterých paní knihovnice 

vylosovala tři výherce. Když 
jsme uvažovali nad výhrou za 
křížovku s tématem března jako 
měsíce čtenářů, byly poukazy 
do novoborského knihkupectví 
jasnou volbou. Vylosována byla 
a novou majitelkou poukazu 
se stává paní KŘÍŽOVÁ, paní 
LAŇKOVÁ a slečna TICHÁ. Tímto 
jim ještě jednou gratulujeme 
a přejeme příjemné chvíle strá‑
vené nad dobrou knihou!!!

Klára Machová

Synek paní Křížové přebírá cenu

Anežka Tichá

Vážky přilétly do Šenova z celé republiky
Když jsme na kultuře na začátku března vypsali soutěž s téma‑

tem vážky a jejího zpracování libovolnou výtvarnou technikou, ani 
ve snu by nás nenapadlo, co nás bude čekat. To co přišlo, byla celá 
smršť vážek z celé České republiky. Měli jsme tak vážky ze Šenova, 
z České Kamenice, ze Stráže nad Nisou, z Lovosic, od Mělníka, z Vy‑
sočiny či jižních Čech. Vážky byly černobílé i barevné, kreslené pas‑
telkami i temperovými barvami, z papíru, přírodních materiálů, ale 
i z tyčinek do uší či třpytek. Všem účastníkům soutěže tímto velmi 
děkujeme za krásné výtvory, které nás velmi potěšily. Rozhodli jsme 
se proto ze všech obrázků vytvořit výstavu, která bude do konce 
května ke zhlédnutí v městské knihovně.

Přestože to porota neměla vůbec jednoduché, rozhodla následovně:

Kategorie do 6 let:

1. místo – Vojtěch Pilný 5 let

2. místo – Zuzanka Pilná 5 let

3. místo – Nela Zdeňková 6 let

Kategorie 7–11 let:

1. místo – Tomáš Kubrych 9 let

2. místo – Tereza Kábelíková 11 let

3. místo – Anežka Dolejší 8 let

Kategorie 12 let +:

1. místo – Monika Rakocziová 12 let

2. místo – Eliška Vrkoslavová 12 let

3. místo – Zuzana Čábelková 15 let

Kategorie dospělí:

1. místo – Gabriela Tůmová

2. místo – Iva Tichá

3. místo – Filip Grohmann

Tereza Kábelíková 

Eliška Vrkoslavová 

Anežka Dolejší 

Všem oceněným výtvarníkům gratulujeme a zasíláme zaslouženou 
odměnu!

Klára Machová

V PÁTEK 28. 5. 2021, BUDE-LI PŘÍZNIVÁ SITUACE, 
PROBĚHNĚ TRADIČNÍ NOC KOSTELŮ. 

BUDE OTEVŘEN KOSTEL S PROGRAMEM, STARÝ 
HŘBITOV S PROMÍTÁNÍM A KOSTELNÍ VĚŽ.
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Vojtěch Pilný 

Tomáš Kubrych

Iva Tichá

Monika Rakocziová 

Zuzanka Pilná 

Gabriela Tůmová Filip Grohmann



ZPRÁVY Z KNIHOVNY / SPORT 
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KULTURA A SPOLEČNOST

NOVÉ KNIHY
Naučná literatura
Hausdorf R. – Mezní zážitky
Voráč J. – Vojtěch Jasný

Beletrie světová
CBach T. – Ostrov kamélií / 3 díly
Cook R. – Geneze
Červeňák J. – Anděl v podsvětí
Jewell L. – Rodina z podkroví
Minier B. – Údolí
Penny L. – Nejkrutější měsíc

Peters P. – Cedrový dům
Rimmer K. – Utajená dcera
Thorton R. – Osudný okamžik
Barclay L. – Výtah
Aycox K. – Výtah
Coates D. – Kořist

Beletrie česká
Bauer J. – Levoboček Rožmberků
Beran L. – Četnická pátračka
Eidler P. – Případ Aleny Struskové
Grmolec Z. – Tajemství Černé královny
Jakoubková A. – Zdání a manžel 
Kinský C. – Všechno je dar
Klevisová M. – Čekání na kocoura

Körnerová H. – Ve stínu erbu
Lednická K. – Šikmý kostel II.
Manáková M. – Slzy pro Araba
Vondruška V. – Spiknití oběšenců
Vácha L. – M+B+M, Mašín Balabán Morávek

Dětská literatura
Baggaley C. – Zvířata z farmy
Garguláková M. – Co se kam vejde
Goscinny R. – Malý Mikuláš + 5 dílů
Lindgren A. – Bratři Lví srdce
Tlapková kontrola
Šlik P. H. – Záhada dračího klíče
Kotová M. – Adam detektivem
Klimek H. – Vládcové našich hor

Knihovna již funguje ve své výpůjční době. Stále je zde nutno dodržovat pravidlo tří R – respirátor, rozestu-
py a ruce. Dezinfekce je připravena na stěně u vchodu do knihovny. Také si zde můžete vyzvednout chirurgic-
ké roušky, které připravilo město pro své občany 60+ zdarma. 

Květen – konečně putovní výstava – Otisky EU v našem kraji
V rámci programového období EU 2014-2020 bylo v Libereckém 

kraji doposud úspěšně zrealizováno mnoho zajímavých a také velmi 
významných projektů různého zaměření. Liberecký kraj chce proto 
široké veřejnosti představit malou putovní výstavu s výběrem úspěš‑

ně zrealizovaných projektů s názvem „Otisky EU v Libereckém kraji“ 
s cílem motivovat k tvorbě dalších významných projektů, které budou 
rozvíjet náš kraj. Doposud výstava navštívila již několik měst a tento 
měsíc bude instalována i v naší knihovně.

TRADIČNÍ BĚH 
KAMENICKÝM ŠENOVEM, 

který se měl konat 
7. 5. 2021, 

je z důvodu přetrvávajících 
vládních opatření zrušen. 

O případném náhradním termínu 
Vás budeme včas informovat. 

Děkujeme za pochopení.

Zuzana Čábelková Nela Zdeňková 

(Tý)den Země v Šenově
Několik úspěšných hledačů pokladu na 

Šenovském vrchu... Jsme rádi, že jste vyrazili 
s dětmi do přírody, pokořili naši šenovskou 
velehoru, cestou domů uklidili odpadky a pomohli 
tak našim lesům od nechtěné „výzdoby“. 
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• �Zvláštně broušené a barevné vázy
• Geometrické dekory
• Umělecké autorské kusy
• Díla ze Sklářské školy
AŽ DO ROKU 1980, JEN NEPOŠKOZENÉ

Sběratel koupí ZAJÍMAVÉ SKLO: 

Foto na email: 
art.sklo@seznam.cz, 
nebo zavolejte na 
tel: 604 347 541

Jen vážní zájemci. Tel. 775 991 320

SEZÓNNÍ PRONÁJEM 

ZAHRÁDKY 
Kamenický Šenov 
MOŽNO I DLOUHODOBĚ.
Pronájem zahrádky k rekreačním 
nebo pěstitelským účelům. V okolí 
velké množství cyklotras, 400 m od 
chaty koupaliště a studánka s pitnou 
vodou. Do chaty zatím není zavedena 
elektřina, je však již v jednání s ČEZ. 
Velkou výhodou je opravdu klid, 
zahrádka nemá ze tří stran sousedy. 

Cena dohodou. 15-20 tisíc za sezónu, 
podle počtu měsíců. 
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